

世遗烟火燃跨年 国潮消费启新程

泉州跨年消费季续写消费升级新篇章

当零点的钟声划破东海之滨的夜空,泉州市公共文化中心金花人民广场燃动消费热潮。2025年12月31日晚,“全闽乐购·惠享泉州——福马迎新国潮消费季”启动仪式圆满举行,彩虹机喷薄而出的彩屑与众人倒计时的欢呼声交织,为这场跨越秋冬的消费狂欢画上最热烈的跨年注脚。从2025年第四季度开始,史上最长消费季启幕时的全城联动,到跨年之夜的热力巅峰,泉州以“三新”(新业态、新模式、新场景)消费试点城市为契机,以产业为本,用福利点燃新消费激情,让千年古城在烟火与时尚的碰撞中焕发蓬勃生机。

□融媒体记者 王宇静
通讯员 潘欣萍 雷滢森 杨华 实习生 谢钰润 文/图



全域狂欢不停歇 消费热潮贯秋冬

2025年,泉州跨越秋冬的消费季大幕拉开,市县联动的消费盛宴迅速席卷刺桐大地。

惠安的惠女风情推介年系列活动好戏连台,走马埭稻田艺术季吸引超30万人次打卡,“惠女家宴”香飘省内外;晋江“国货潮品·一齐飞”活动掀起国潮抢购热,百万补贴加持下的大牌鞋服1折起售,让市民游客满载而归;古城的丝路国际美食周汇聚全球风味,5000名徒

步爱好者在世遗景点间解锁舌尖盛宴,“空背包进、满背包出”成为最鲜活的消费写照……

这场绵延数月的消费盛宴,在跨年之夜迎来新高潮。金花人民广场上,优质商户集结的美食市集香气弥漫,泉州老字号的古早味与火锅、精酿热辣碰撞出“世界美食之都”的独特魅力;“人生嗨嗨”音乐派对上,五月天歌迷会震响全场,互动抽奖与无人机红包雨轮番点燃

氛围;漫生活旷野营地中,篝火与星空相伴,乐队表演、露天电影与DIY手作勾勒出治愈系社交场景,而街舞大赛与二次元漫展的青春碰撞,让不同年龄段的消费者都能找到专属乐趣。

从史上最长消费季到跨年消费季,从古城街巷到新城商圈,泉州用“消费券+场景体验+全时段联动”的组合拳,持续激活市场活力,推动“人流—客流—商流”的良性循环。

“三新”试点谋新篇 文化赋能启未来

“作为首批全国‘三新’消费试点城市,泉州正以消费季为载体,全力构建‘商旅文体健’深度融合的全域消费生态。”泉州市商务局相关负责人说。

2025年以来,泉州已举办各类促消费活动超300场次,发放消费券超18亿元,带动消费超150亿元,2025年1—11月社会消费品零售总额稳居全省首位,这份亮眼成绩单的背后,是泉州对消费新业态、新模式、新场景的持续探索。

本次跨年消费季,正是泉州“三新”试点建设的生动实践。活动将世遗文化与国潮风尚深度融合,国潮泉州品牌鞋服的千万补贴特卖,让传统产业与时尚消费完美对接;科技馆科普展演带来科学魔法秀与机器人互动,让文化与科技在玩乐中实现融合;从2025年12月31日持续至2026年1月3日的四大主题板块——潮流狂欢、烟火市集、旷野营地与科技盛宴,通过“消费券+直播引流+场景体验”组合拳引流方式,吸引更多人群深度参与,打造出全龄段、全时段的沉浸式消费场景。

这场集优惠、体验、文化、娱乐于一体的消费盛宴,不仅是对2025年消费热潮的完美收官,更是2026年泉州消费升级的全新起点。从烟火市集到潮流前沿,泉州用诚意满满的福利与丰富多彩的场景,让消费成为连接市民美好生活的纽带。在新年的曙光中,这座千年古城正以产业为基,消费为笔、文化为墨,书写更具活力、更有温度的世遗之城商贸新篇。

供销市集跨年开市 惠民助农暖意浓

本报讯(融媒体记者郭剑平文/图)元旦假期,泉州市供销社联合有关单位在鲤城区金山街坊举办供销市集嘉年华活动,将助农惠民的初心化作冬日里的融融暖意,为市民打造了一场集逛吃、囤货、怀旧、打卡于一体的跨年狂欢。

步入金山街坊,复古氛围感扑面而来。老式招牌、怀旧海报、复古灯具错落点缀,瞬间将人拉回记忆中的旧时光。这片充满年代韵味的“怀旧客厅”,同时也是热闹非凡的供销市集。整齐排布的特色摊位上,既有本地农户直供的新鲜蔬果、手工特产,也有创意满满的复古文创与生活好物,琳琅满目的商品让市民目不暇接。

“来一碗热乎的牛肉羹!”“刚摘的永

春芦柑,汁多味甜,快来尝尝鲜!”供销市集里,泉州牛肉羹香扑鼻,南安蓬华脐橙清甜爽口,安溪淮山米线醇厚绵长,丰泽武夷清源茶饼回甘生津,惠安余甘清爽解腻,再加上各类非遗手作与农副产品,一站式满足了市民的味蕾享受与囤货需求。居民们穿梭其间,或精心挑选心仪好物,或与摊主亲切攀谈,久违的市井温情在此间缓缓流淌。

此次活动不仅为农户拓宽了农副产品销售渠道,助力农民增收,更让市民在家门口享受到优质实惠的产品,丰富了节假日文化生活。下一步,泉州市供销社将持续发挥城乡流通主渠道优势,创新农产品产销对接模式,让供销力量在乡村振兴与民生服务中持续发光发热。



市场监管部门解读食品
标签通则

助力茶企合规发展

本报讯(融媒体记者陈云青 通讯员苏晓晖 实习生谢钰润)为深化结对共建实效,精准帮扶企业提升合规经营能力,近日,泉州市市场监管综合监测与技术保障中心选派业务人员赴结对共建企业泉州市裕园茶业有限公司,开展《食品安全国家标准 预包装食品标签通则》(GB 7718—2025)专项解读培训。公司生产、质检、销售等部门核心骨干及行政负责人参加培训。

此次培训是保障中心深化结对共建联动,精准对接企业需求的具体举措之一。培训中,业务人员围绕GB 7718—2025核心条款,结合食品标签法规标准体系相关要求,系统讲解了标准修订后的重点变化与合规要点。针对新标准中预包装食品定义修改、日期标识优化、配料定量标示细化等核心内容,结合案例深入剖析,重点解读了进口食品标签规范、数字标签应用、生产日期与保质期到期日标注等关键事项,帮助参训人员快速掌握规范标注技巧。

互动环节中,对于参训人员提出的标签设计、致敏物质标识等实操问题,业务人员逐一细致解答,并结合企业产品标签实际提出改进建议。参训人员纷纷表示,培训内容紧贴工作实际,有效解决了产品标签标注中的堵点难点,不仅加深了对新标准的理解,更掌握了规范标注的方法技巧,对今后合规开展工作具有很强的指导作用。

下一步,保障中心将持续深化结对共建工作,聚焦企业发展需求,常态化开展法律法规解读、技术指导等精准帮扶活动,切实为企业解难题、办实事,推动结对共建工作走深走实,助力企业实现高质量发展。

德化陶瓷出口实现“家门口通关”

物流监管中心启用赋能产业高质量发展



本报讯(融媒体记者颜雅婷 刘文艳 陈小阳 通讯员纪少艺 黄忠族 叶宇翔文/图)2025年12月31日,德化县物流监管中心正式启用,同步迎来中国陶瓷电商物流园二期开园。随着一辆满载20070个陶瓷花盆的集装箱货车在泉州海关关员监管下施封电子关锁、驶出监管中心,德化陶瓷出口正式告别“异地通关”历史,迈入“就地申报、就地查验、就地放行”的全新阶段,为当地陶瓷产业高质量发展注入强劲动能。

作为全国最大的陶瓷工艺品生产和出口基地,德化陶瓷历史积淀深厚,产品远销190多个国家和地区,全县4000余家陶瓷企业对高效外贸通道需求迫切。“以往出口陶瓷要跑到厦门,甚至宁波、深圳办理通关手续,不仅耗时费力,还大大增加了运营成本。”德化县陶瓷同业公会会长曾炳相在采访中难掩喜悦,“现在在家门口就能完成全流程通关,真正实现了降本增效,让我们的陶瓷产品在国际市场上有更多竞争力!”

此次启用的德化县物流监管中心,是政企三方协同共建的综合性外贸平台,总投资约1.6亿元,先行实施46亩,内设服务中心、监管仓、值班卡口和堆场,实现了“当年开工、当年验收、当年启用”的“德化速度”。该中心的投用,不仅填补了德化本地缺乏海关监管作业场所的空白,更构建起“通关+物流+监管”深度融合的全链条服务体系——据测算,陶瓷出口通关时间将缩短40%以上,预计带动全县外贸出口额增长25%以上,货物可直达厦门海沧、东渡港区及泉州港等省内各口岸,彻底打通

陶瓷出海“最后一公里”。“首柜出口后,预计下月又有100个柜要出口,我们争取2026年通过监管中心出口的货柜达到10000个以上。”监管中心运营负责人陈培荣介绍,为保障通关顺畅,泉州海关专门成立工作专班,指导上线“信息化管理系统”,量身定制陶瓷出口监管方案,并深化与口岸海关协同联动,实现“申报、审单、查验、放行”全链条“一站式”服务,全力推动企业“无感通关”。

与监管中心同步开园的中国陶瓷电商物流园二期,同样为陶瓷产业发展添砖加瓦。该园区由德化县政府与泉州交发集团合作打造,总投资28亿元,分三期建设,目前首期、二期已建成25万平方米功能空间,配套6000平方米共享云仓、4000平方米选品中心及人才公寓、司机之家等设施,引入1688德化陶瓷选品中心、Wayfair孵化基地等平台,已吸引100余家企业入驻,带动就业4500余个岗位,预计年产值突破3.6亿元。两大平台联动,将进一步辐射安溪、永春等周边地区,构建覆盖厦门港、福州港的运输网络,助力“德品出海”迈向更高水平。

从千年窑火到全球通途,如今的德化正以物流监管中心启用为新起点,加快打造跨境电商公共服务中心、全球陶瓷卖家孵化中心,力争将物流监管中心建成全省乃至全国一流陆地港,让更多“中国白·德化瓷”通过“家门口”的便捷通道,链接全球市场,为建设具有国际影响力的现代化世界陶瓷之都夯实根基。

我市新增71家省级专精特新中小企业
总量突破900家

本报讯(融媒体记者黄文珍 通讯员徐锦如)记者从市工信局获悉,日前,2025年第四批省级专精特新中小企业公示名单出炉。我市有71家企业入围,占全省入选数量的20.70%。其中,全市12个县(市、区)实现新增,包括晋江市22家,南安市19家,鲤城区、丰泽区、惠安县各5家,永春县、台商区各4家,安溪县、德化县各2家,洛江区、泉港区、石狮市各1家。

近年来,我市持续推进优质中小企业梯度培育,积极引导中小企业走专精特新发展道路。数据显示,2025年全省已公布的四批省级专精特新中小企业名单中,全省共有848家企业上榜,其中我市254家、占全省29.95%。截至目前,算上此次进入公示名单的企业,全市有效期内省级专精特新中小企业累计达928家。其中,数量位居前六名的县(市、区)分别为:晋江市241家,南安市175家,德化县96家,石狮市70家,惠安县64家,洛江区52家。

加强政策奖励,激励企业走专精特新发展之路。据悉,我市对首次认定为国家级专精特新“小巨人”企业的,由原来奖励50万元提高到省、市叠加奖励150万元;对首次认定的省级专精特新中小企业,由受益财政给予每家10万元奖励。泉州还在全省率先出台政策,市级对通过复核(或重新认定)的国家级专精特新“小巨人”企业、省级专精特新中小企业分别给予5万元、2万元奖励,德化县、洛江区等县(市、区)分别再给予一定金额的配套奖励。同时,我市对专精特新企业“高看厚爱”,推行“存量政策提格支持、享受门槛适当降低”,如我市工信部门执行的市级惠企政策,对国家级专精特新“小巨人”企业、省级专精特新中小企业奖励标准和上限分别提高10%、5%。

此外,我市加强对专精特新企业在研发、融资、人才等支持。如,支持企业加大研发力度,将国家级专精特新“小巨人”企业纳入泉州市技术创新基金“白名单”,给予年利率2%、最高3000万元、最长5年的研发投入资助。鼓励企业技术创新,专精特新企业申报省级企业技术中心,技术开发仪器设备原值要求从800万元放宽至600万元。降低企业融资成本,全省每年安排200亿元的专精特新企业贷款,企业可享受最高5000万元流动资金贴息贷款。

省工业重点节能改造项目名单公布

我市四个项目入选

本报讯(融媒体记者黄文珍)为推进工业领域节能降碳,鼓励重点用能企业加快转型升级,日前,省工业重点节能改造项目名单公布,在全国入列的22个项目中,泉州有四个项目入围。

这四个项目分别为:福建炼化林德气体有限责任公司的2024年福林气体空分装置设备升级改造;晋江市龙兴隆染织实业有限公司的年产150码印染及后整理加工高档织物技改项目;福建宏华集团有限公司的年产400万平方米墙地砖技改项目;福建华夏金剛科技股份有限公司的生产线优化和窑炉节能技术改造项目。

根据省工信厅出台的《福建省工业重点节能改造和通用设备更新提标项目实施方案》,省级工业节能降碳和循环经济专项资金对投用(投产)的省工业重点节能改造项目,按项目年节能量最高给予每吨标准煤500元补助,每家企业单年度最高补助不超过800万元。各地可在项目完工后,按预估节能量预拨不超过50%的补助资金至企业,待项目稳定运行并通过验收后,根据项目实际节能量按照“多退少补”原则下达补助资金。

围绕“吃住行游购娱”全链条
新春消费季启动

据新华社电 2026年“购在中国”暨新春消费季启动仪式2026年1月3日在上海举行。

“购在中国”是深入实施提振消费专项行动的具体举措,2025年启动以来取得积极成效。2026年将继续组织开展“购在中国”系列活动,聚焦商品消费、服务消费、消费场景三大主题,在全国举办“乐购新春”、精品消费月、国际消费季等专题活动。支持各地举办“地方站”活动,组织15个国际化消费环境建设试点城市举办“城市专场”活动。

其间,商务部将同相关部门举办“乐购新春”春节特别活动,组织各地围绕“吃住行游购娱”全链条,推出系列惠民便民举措,打造春节消费新热点新场景。

询价启事

我单位现需采购室内氛围布置(项目编号:GGZX20251230),拟通过询价方式采购,欢迎符合条件的供应商于2026年1月8日17:30前到泉州日报社广告中心一楼领取询价通知书并报价。

联系人:卢女士 0595-22500209
泉州日报社
2026年1月5日